

暖心! 你养我小 我养你老

——养女尽心照顾养父传佳话

在鄄城县引马镇胡庄村,村民李路霞多年来悉心照顾患病养父,用实际行动诠释了“孝”的真谛,用真情演绎了一段“你养我小,我养你老”的感人佳话。

近日,记者来到李路霞的家中,她正和坐在轮椅上的养父拉家常,温馨的场面,如午后阳光般温暖。

1984年出生的李路霞,从小就知道自己与别的小伙伴不一样,她是由父亲一人含辛茹苦养大的。李路霞告诉记者,小时候看到同村的小伙伴都有母亲,她也时常缠着父亲询问母亲的去向。但是,每一次父亲都支支吾吾地说不出她想要的答案,然后还会发出很长时间的叹气声。看到父亲这样,慢慢地她也就不再问了,只是一个人在心底想象着母亲的样子。

虽然没有母亲,但是父亲对李路霞百般呵护。那时候家里的日子过得并不富裕,可父亲从未让李路霞受过一丁点的委屈,别的孩子有的东西,李路霞都会有。看到别人家的女儿梳了好看发型的李路霞的父亲也会给她梳。过年过节,家里有了好吃的,父亲从来都不舍得吃一口,全部留给李路霞。知道父亲的不易,李路霞也非常懂事,从来不会对父亲提出任何无理的要求。

在父亲的养育下,李路霞长大了。突然有一天,父亲郑重地告诉李路霞,她是由被收养的孩子。得知真相的李路霞并没有感到意外,反而安慰起了父亲,她对父亲说:“不管我的生命是谁给的,是你养育我长大,这些年,你对我的好我都记得,在我心里,你就是我的亲生父亲。”李路霞的一番话,让父亲流下了欣慰的泪水。

李路霞告诉记者,其实,这些年,她隐约也从别人的口中听说过自己是被收养的,她只是不想让父亲伤心,一直没有当面问过他。

时光荏苒,转眼李路霞到了该出嫁的年纪。李路霞也有过带着父亲嫁人的念头,但是被父亲坚决拒绝了。经人介绍,李路霞嫁到了胡庄村,因为这个村庄距离自己的家很近,将来可以方便照顾父亲。

李路霞的婆婆说:“李路霞刚进门的时候,她还担心儿媳妇是个独生女不好相处。但是,接下来的日子,她才发现自己的担心完全是多余的。李路霞不仅勤俭持家,还孝顺公婆,家里地里的活都抢着干。进门后,李路霞相继生下两个孩子,看着孩子们一天天长大,一家人的日子更有盼头了。”

有了孩子的李路霞,也更体会到了父

亲当年一个人养育她的艰辛。她说,父亲的恩情,以后她一定要加倍偿还。然而,天有不测风云。2013年,李路霞年近70岁的父亲突然得了重病,虽然抢救及时,但还是落下了后遗症。看到行动不便的父亲,李路霞想让他搬到自己家中方便照顾。但是,父亲不想给女儿一家添麻烦,仍旧执意不肯去。

“父亲说他还能照顾自己,说什么也不跟我回家住,他觉得我和婆婆住一起,还有两个孩子,怕不方便。”李路霞说。

为了打消父亲的顾虑,李路霞特意收拾了家中闲置的一进院子让父亲住。看到女儿既要照顾他,又要照顾婆婆和孩子,一天几个来回很辛苦,父亲终于答应搬了过去。

李路霞的婆婆身体不好,需要常年服药,两个孩子还在上学,如今再加上给父亲看病,李路霞一家的生活更难了。为了家人的生计,李路霞的丈夫常年在外打工,家里的重担就落在了她一个人的肩上,再苦再累,她从未有过一句怨言。

随着父亲病情的一天好转,逐渐有了生活自理能力,不再需要李路霞时刻照顾着,李路霞便在离家不远的档案馆找了一份工作。

“父亲和婆婆都需要常年吃药,眼看着孩子们一天天长大,以后用钱的地方还多着呢,我能挣一点,经济上就能宽裕点。”李路霞说。

上班后,李路霞就更辛苦了。每天天不亮,她就要起床为全家人做早餐,给父亲送饭。看着父亲吃过饭,她才匆忙赶去上班。

因为不和父亲住在一个院子里,每天晚上不管下班多晚,李路霞都会陪着父亲,直到父亲睡着了她才离开。有时候父亲要一二点才能睡着,她就陪父亲到深夜。

“虽然我们没有血缘关系,但是在我心里他就是我的亲生父亲,他养我小,我养他老。无论以后怎么样,我都会一直照顾他。”李路霞说。

通讯员 刘永霞 记者 焦同帅

践行社会主义核心价值观 推动“四德”工程建设

公交司机夫妻档 乐为乘客开好车

春节最大的意义在于团圆,但总有一些人,为了千万家的团聚,为了城市交通的正常运转,放弃与家人团聚的机会,舍小家,顾大家,坚守在自己的岗位上。

翟春霞是14路公交车驾驶员,入职五年来,一直在春节这一天驾驶着公交车运送乘客,今年春节,丈夫贾国轩也加入了一线值班队伍。

贾国轩之前在外地工作,因为想和家人团聚,2019年回来后也入职了公交集团,平时驾驶20路公交车。虽然夫妻俩同在一个公司,但两个人一个早班,一个末班,偶尔能在场站里见到,在家相聚的时间依然特别少。以往春节期间都是翟春霞缺席除夕的年夜饭,而这次夫妻俩却只能以另一种方式默默地守望着对方。“以后能一起上下班就

好了”,翟师傅笑着说道。

刘春兰和刘玉阔是一对幸福的公交夫妻档,两个人都在环线22路上,还是前后车。平日里在生活中相濡以沫,在工作上相互扶持。连续四年,刘春兰和刘玉阔夫妻坚守在春节一线,错过了除夕夜的年夜饭。对于很多人来说,春节最重要的是跟家人团圆,但是刘春兰觉得,作为一名公交人,将乘客安全送到目的地,就是一件很幸福的事了,更幸福的是,能和爱人一起完成这份梦想。

48路驾驶员李玉莲和孙传友夫妇和往年一样,今年也坚守在了春节一线。尽管都在48路上,由于工作时间不同,两人都享受不到一起上下班的幸福感,从同一个起点站发车,看着同样的风景,却连见上一面都不容易。

因为工作需要,春节期间两个人总是



同为公交车司机的翟国轩夫妇

分开值班,每年除夕夜的团圆饭上都有一方缺席。说起家人,李玉莲表示对孩子有些亏欠,几乎没有机会能跟丈夫孙传友一起带上孩子,一家三口出去玩。但是说起工作,她的语气中又多了点自豪,公交人的职责就是这样的,为了更多家庭的平安团聚,为了城

市交通的有序运行。

像这样的公交夫妻档还有很多,无论春节还是平时的节假日,他们始终坚守岗位,用温馨的微笑和优质的服务为市民提供便捷、舒适、安全的服务。

文/图 记者 孔博



农民工乐享文艺大餐

日前,菏泽学院音乐与舞蹈学院、菏泽市体育舞蹈协会,通过采取“文艺轻骑兵”进基层演出的形式,来到北方明珠活动中心开展互动联欢活动,为留菏过年的外地农民工送上了一场文艺大餐。

当天上午10时许,文艺汇演在欢乐祥和的气氛中拉开序幕。菏泽学院音乐与舞蹈学院的师生以及菏泽市体育舞蹈协会会员,表演了舞蹈、歌曲、乐器演奏等多个文艺节目。

“虽是就地过年,但是欢乐不能少,我们要让留菏过年的农民工兄弟享受到过年的快乐。”菏泽市体育舞蹈协会主席许宝华说,为了让农民工留得安心、暖心,他们在坚持严密防控措施不放松的同时,报经有关部门批准,举办了这次慰问演出活动,让就地过年也年味十足。

记者 王燕 摄

定陶区马集镇:

别样的“就地过年”一样有幸福的味道

“你俩在家要听爷爷奶奶的话,勤洗手,出门戴好口罩,春节也没能回家,等过段时间疫情好转了妈妈就回家。”“知道了妈,你也注意身体哈。”“你在外面放心,家里一切都好,俩孩子也很好,咱镇里村里的工作人员给送来了米面油,家里有啥困难尽管找政府。”

2月19日,在定陶区马集镇大刘楼村于世阁的家中,老人和孙孙孙女正通过镇工作人员的手机,与远在黑龙江的员工岳岩说。

“为积极响应上级关于就地过年的号召,我们镇一方面督促企业合理安排生产、适当提高补贴标准,落实好工资、休假等待遇保障;另一方面全面排查辖区内外子女或父母均在外过年的留守老人和儿童,做好安抚工作,让他们在没有更多亲人陪伴的情况下也能过个好年,让在外群众在当地留得安心、过得舒心。”马集镇副镇长郭非凡说。

通讯员 潘长琳 记者 刘卫国

讲文明 树新风
菏泽市原创公益广告

**“文明健康
有你有我”**

书香社会



书籍是人类知识的总结晶
书籍是全世界的营养品